

丽水慈善

第 59 期

(总 180 期)

丽水市慈善总会

2025 年 12 月 16 日

本期导读

▲ 重点报道

陈加元一行赴庆元调研基层慈善工作

陈加元 蔡国华 齐育华等一行调研龙泉慈善

缙云慈善项目“缙情帮”入选全球减贫最佳实践

庆元“五村官”每月设立服务日 坚持五年为群众提供暖心服务

丽水市养老爱心互助协会关爱老人 冬日送温暖

刘新青：“将慈善项目与群众需求精准对接”

蓝献民：要“积极探索林下经济的多元发展路径”

龙泉市举行“爱在深秋·情暖西新”作品捐赠签约仪式

遂昌县慈善总会开展冬日暖阳慰问活动

▲ 县市动态

莲都开展“书画增辉添福气 慈善送暖庆新春”主题活动

景宁“畲芽梦想屋”启用

▲ 爱心传递

景宁百岁社区每周为群众设立爱心服务日

【重点报道】

陈加元一行赴庆元调研基层慈善工作

12月11日，浙江省政府原副省长、党组副书记、浙江省慈善文化研究院院长陈加元，浙江省慈善联合总会副会长、省慈善文化研究院副理事长兼秘书长蔡国华等一行4人专程赴丽水市庆元县，就课题所依托的基层慈善实践进行实地调研，深入了解其创新模式与运行成效。丽水市慈善总会会长齐育华、副会长周伟东，庆元县人民政府副县长吕湘及县慈善总会会长毛茂丰等人全程陪同调研。



调研组首先考察了“大爱菇乡·元元驿站”。该驿站展示了慈善资源在城区的集散与服务功能，详细了解了驿站在链接社会资源、开展慈善志愿活动、普及慈善文化方面的具体做法，对其在推动“人人慈善”在社区生态中的作用给予了肯定。

随后，调研组前往淤上乡蒲潭村，实地考察课题核心研究对象——村级慈善工作站及其主导的“村级慈善爱心基金”运行实态。在蒲潭村服务现场，陈加元院长观看了由省级资金支持、县慈善总会义工分会执行的“夕阳红行动”项目为山区老人提供的暖心服务，并亲切地为老人佩戴上御寒围巾，与老人们拉家常、问冷暖，现场气氛温馨融洽。陈加元院长与村级慈善爱心基金相关负责人亲切交流，深入了解基金如何募集、管理并有效转化为

村级服务，对这一源自基层、富有生命力的慈善内生机制表示了高度关注。

在淤上乡，调研组还参观了浙江图书馆旧址与新址。浙图在抗战期间迁址庆元，留下了宝贵的文化火种。庆元县深入挖掘这一历史资源，将其与慈善文化教育、爱国主义教育相结合，打造“浙图薪火”宣讲团等品牌，探索出一条“慈善+文化”的传承新路径。

调研最后一站聚焦于“慈善+产业”的创新实践。在方格菌博园，调研组细致查看了菌菇生产流程，听取了关于“慈善+产业+共富”模式的汇报。庆元县积极引导慈善力量介入特色产业发展，通过公益合作、技能培训等方式，助力困难群众实现家门口就业增收，有效推动了从“输血式”救助向“造血式”帮扶的转变。

此次调研紧扣省级立项课题方向，全面覆盖了庆元县从城市到乡村、从服务到产业的慈善工作链条。陈加元院长在调研中指出，慈善事业是扎实推进共同富裕、完善基层治理的重要力量。庆元县的实践为全省，尤其是山区县发展基层慈善提供了系统性的参考样本。希望庆元以此次课题研究为契机，进一步深化实践、总结提炼，形成可复制、可推广的理论与实操成果，为全省“十五五”期间慈善事业的高质量发展贡献坚实的基层智慧与方案。

（庆元 兰惠淇 供稿）

陈加元 蔡国华 齐育华等一行调研龙泉慈善

12月12日，浙江省人民政府原副省长、党组副书记，十一

届浙江省政协副主席、党组副书记，浙江省慈善文化研究院院长陈加元赴龙泉调研慈善工作；浙江省慈善联合总会副会长、省慈善文化研究院副理事长兼秘书长蔡国华，丽水市慈善总会会长齐育华，副会长兼秘书长周伟东参加调研；龙泉市政府副市长王晓燕，龙泉市慈善总会会长徐东华等领导陪同调研。



陈加元一行首先来到了“七星井慈善爱心小屋”，实地了解爱心小屋公益服务开展情况和爱心基金募集情况。该爱心小屋以秦光公益志愿者协会为主力军，定期开展爱心理发、衣物缝补、手工磨刀、健康检测等便民服务。今年，在龙泉市慈善总会的大力支持下，爱心小屋完成升级改造并启动“七星井慈善爱心基金”。陈加元对龙泉市慈善总会的助力和爱心小屋的温馨服务称赞有加，他表示，磨刀服务特别接地气，用手工磨刀是传统手艺，既要有技术，又要有力气，为老百姓解决了实实在在的困难。在现场，当他看到志愿者们正在为一个残疾人义卖鞋子时，慷慨解囊，当即拿出手机扫描二维码，开心地买下了一双布鞋。



在西街“慈善大讲堂”，陈加元一行依次参观慈善文化历史

故事墙、爱心义诊室、慈善讲座等功能区域，认真听取负责人关于慈善阵地建设运营的介绍。该讲堂集慈善宣传、文化展示、便民服务、爱心义诊、书法研究等功能于一体，通过慈善书柜墙、慈善历史文化墙和书法作品展示，宣传慈善文化；邀请专家学者、公益人士开展讲座，指导健康养生，传播慈善理念；通过老科协资深专家坐诊，为老年朋友和困难居民提供免费诊疗服务。陈加元边看边频频点头。在书画研究展台前，陈加元兴致勃勃地挥毫泼墨，以笔墨寄情，为龙泉慈善事业的美好明天送上祝福。

调研中，陈加元一行还详细了解近年龙泉慈善工作的发展情况，对龙泉市慈善总会换届以来取得的成效，特别是今年以来聚焦拓展慈善空间，夯实基层阵地，构建慈善发展新格局的做法给予充分肯定。他希望龙泉积极探索“慈善+基层治理”新路子，进一步做好融合文章，广泛集聚慈善资源，为全省山区县市加快慈善事业高质量发展作出更多的实践探索，积累更多的实践经验。

（龙泉 廖水林 供稿）

缙云慈善项目“缙情帮” 入选全球减贫最佳实践

12月10日，在北京举行的2025全球减贫伙伴研讨会上，缙云县慈善总会“缙情帮”医保防贫项目，凭借其“主动发现、精准防贫”的创新模式，成功入选“全球最佳减贫案例”。这一来自山区县的生动实践，为全球解决因病致贫返贫难题提供了可借鉴的方案。

“缙情帮”医保防贫项目，自2021年初启动以来，聚焦解

决群众“因病致贫、返贫”难题，通过联合医保、民政、卫健、医疗机构及水滴公司等40余家单位与社会力量，共同构建起“政府救助+慈善帮扶+社会互助”的多层次防贫救助体系。

项目的核心创新突破在于变“人找政策”为“政策找人”。通过搭建智慧防贫平台，系统自动监测医疗费用数据，对高额自付人员实现“发现-识别-推送-化解”全流程闭环管理。在基本医保、大病保险、医疗救助等常规保障基础上，叠加慈善资源与社会筹款，形成救助合力，切实为困难家庭兜牢民生底线。

截至目前，“缙情帮”医保防贫项目已实现县域就医人群动态监测全覆盖，累计精准救助720人，发放救助金1622.35万元，成为筑牢防止返贫防线、扎实推进共同富裕的县域慈善典范。

（缙云 钟小亚 供稿）

庆元“五村官”每月设立服务日 坚持五年为群众提供暖心服务

每月一次的温暖相约，如今增添了更加深厚的向善底色。浙江省庆元县左溪镇慈善分会“五个村官”志愿服务队将常态化的惠民服务与慈善公益理念深度融合，从2022年开始，每月在党群服务中心举行的“暖心服务日”中，不仅提供义剪、健康咨询、政策宣传等固定服务，更积极营造“人人可慈善、处处有温暖”的向善氛围，让慈善文化在每月一次的相聚中生根发芽。

每月义剪，剪出慈善新风尚。左溪镇慈善分会每月开展“乡村理发师”慈善服务，由镇村干部、党员志愿者和热心理发师共同参与，已成为一道温暖的风景。

健康守护，融注慈善关怀。左溪镇慈善分会定期开展健康素养讲座，在左溪卫生院医护人员的专业支撑下，输送健康知识，为老年人等重点人群提供预防指导。

政策宣传，架起慈善“连心桥”。每月固定的政策宣传台，在提供精准的医保、社保等政策解读与办理服务之余，也成为了慈善政策与信息的传播窗口。工作人员会详细介绍本地的慈善救助政策、申请渠道，以及镇村两级的爱心帮扶项目，让政策宣传台也成为汇聚爱心、对接需求的慈善平台。



从“服务”到“服务+慈善”，构建和美乡村新生态。左溪镇慈善分会“五个村官”志愿服务队通过每月“暖心服务日”的常态化平台，成功地将日常便民服务与慈善文化培育有机融合。

（庆元 兰惠淇 吴文燕 供稿）

丽水市养老爱心互助协会 关爱老人 冬日送温暖

12月12日，丽水市养老爱心互助协会慈善银龄服务俱乐部的会员们，走进丽水市莲都区后甫小区，开展了一场丰富多彩的慈善银龄俱乐部服务活动。

活动现场热闹非凡，会员们各展所长：文艺爱好者们带来了精彩的节目表演，歌声与笑声交织回荡；理发组，持剪刀细心修剪，让老人们容光焕发；推拿组的专业手法，缓解了老人们肩颈

腰腿的不适，老人们开心地说道，你们真好！家门口有这样的待遇；缝补组会员，认真细致地修剪缝补，经针线穿梭，一件件衣服重换新颜。老人瞧着修复后的衣服，开心的笑了！不错真不错；



电器维修组，会员们耐心排查故障，让闲置的小家电“重获新生”。老人开心地拿起维修后的电器，你们真好啊，我又省钱了。

此外，还开设了手指操教学课堂，带领老人们跟着节拍活动双手，锻炼肢体协调性；慢病预防科普角前，老人们认真聆听健康知识讲解，会员们还耐心解答了大家的疑问；关爱组会员，爱意满满地帮扶着行动不便老人。

“在家门口就能享受到这么多贴心服务，真是太方便了！”小区的李奶奶笑着说道。一场慈善银龄服务，不仅为老人们送去了便利与健康，更传递了浓浓的敬老爱老之情。

（市养老爱心互助协会 龚丽芬 供稿）

刘新青在青田县 2025 年度公益慈善成果交流分享会上强调：

“将慈善项目与群众需求精准对接”

12月10日，青田县 2025 年度公益慈善成果交流分享会在县妇儿活动中心举行。会议以交流分享的形式，集中展示了全年公益慈善项目的丰硕成果。县慈善总会会长刘新青在分享会上强调，要“将慈善项目与群众需求精准对接”。

刘新青在总结讲话中指出，在县委县政府的坚强领导下，厚实慈善、侨牌慈善、指尖慈善等六大慈善内涵不断丰富；慈润青田·善行天下的品牌更加闪亮；慈善的星火在侨乡大地渐成燎原。

一要推动慈善资源向基层下沉、向社区延伸，将慈善项目与群众需求精准对接；二要推动慈善事业向规范化、专业化、法治化发展，提升公信力与效能；

三要积极探索“指尖慈善”广阔蓝海，跨界合作链接科技、艺术等多元力量，激发慈善持久动能。

县慈善总会常务副会长应苏伟，县委统战部副部长、民宗局局长、慈善总会副会长陈一开，项目合作单位代表参加了分享会。

（青田 季琳琳 供稿）

蓝献民在调研遂昌“小鸡快跑”项目时指出：

要“积极探索林下经济的多元发展路径”

12月9日，遂昌县慈善总会会长蓝献民一行深入焦滩乡前山村、金竹镇百胜村等“小鸡快跑”养殖示范基地开展专题调研。调研中，蓝献民会长充分肯定了“小鸡快跑”项目取得的阶段性成效。他强调，要继续深化“慈善+产业”帮扶模式，在巩固现有生态养鸡的基础上，积极探索林下经济的多元发展路径，实现“一地多收、多方共赢”，让共富之路走得更稳、更宽。

焦滩乡前山村养殖基地负责人陈荣胜站在鸡舍旁感慨道：

“小鸡快跑”不仅给村里带来了实实在在的收入，更重要的是把村民积极性调动起来了。我们通过‘青饲料卡’把农户家里多余的农产品利用起来，既解决了饲料问题，又帮增加了收入。现在村里的养殖氛围越来越好，大家都愿意跟着干。”

在金竹镇百胜示范基地负责人曾黎萍一边查看鸡群长势，一边介绍：“我们三个村联合申领鸡苗，在油茶林下搞散养，效益比单打独斗好得多。去年光是通过青饲料回收就向低收入农户支付了6000多元，今年春节前的订单已经陆续来了，大家对项目越来越有信心。”



“小鸡快跑”项目跑出的不仅是一条生态养殖之路，更是一条凝聚慈善力量、助力共同富裕的可持续之路。展望未来，随着林下经济模式的深化与拓展，遂昌的绿水青山必将释放出更大的富民效益。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

龙游市举行“爱在深秋·情暖西新” 作品捐赠签约仪式

12月4日，龙游市慈善总会和龙游市西新教育集团在龙游市西新小学城隍书院，举行“爱在深秋·情暖西新”青瓷宝剑作品捐赠仪式，向五位青瓷宝剑大师颁发捐赠证书。

龙游市慈善总会和龙游市西新教育集团负责人分别和五位青瓷宝剑大师签订定向捐赠协议书，五位大师共捐赠青瓷作品

33 件，宝剑作品 10 件，这些作品全部定向用于西新小学的青瓷宝剑课程观摩和样品展示。另外，刘建波大师还捐赠人民币伍万元，定向用于西新小学购买书籍、学校大型活动场地布置、特色文化展示和师生研学活动等。



（龙泉 廖水林 供稿）

遂昌县慈善总会开展冬日暖阳慰问活动

12 月 10 日，遂昌县慈善总会开展冬日暖阳慰问活动。慰问组先后来到了云峰街道古亭村、妙高街道金溪村、三仁乡高碧街走访慰问。每到一户，工作人员都与患者及其家人亲切交谈，细致询问他们的病情恢复治疗情况及家庭生活现状，耐心倾听他们的实际困难，并送上了大米、食用油、冬被等慰问品，鼓励他们保持乐观心态，积极面对生活。“谢谢关心，这些物资对我来说真的很重要，我会努力把日子过好……”一位受助对象紧握着工作人员的手说道。



县慈善总会驻会副会长刘苏明、秘书长毛莉丰参加了走访慰问活动。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

【县市动态】

莲都区开展“书画增辉添福气 慈善送暖庆新春”主题活动

12月12日上午，莲都区慈善总会携手区老年书画研究会走进紫金街道滨苑社区，开展“书画增辉添福气 慈善送暖庆新春”主题活动。

（莲都 孙军宏 供稿）

景宁“畲芽梦想屋”启用

12月12日上午，景宁“畲芽梦想屋”在县红星小学启用，县委社会工作部、县教育局、县妇联、红星街道办事处、县慈善总会等相关单位负责人参加，县共富领导小组副组长梁玉出席活动并讲话。“畲芽梦想屋”项目旨在通过以个性化积分兑换奖品的正向激励模式，助力学生成长。为慈善“进校园”注入活力。

（景宁 张海伟 徐骏翔 供稿）

【爱心传递】

景宁百岁社区每周为群众设立爱心服务日

今年1月份开始，景宁慈善鹤溪街道百岁社区工作站每周为群众设立服务日，组织开展主题志愿服务活动，着力营造温暖、互助、和谐的社区慈善氛围。

社区慈善工作站工作人员与志愿者组成的暖心小分队利用周六休息时间，深入困难群众家庭入户走访。与困难居民亲切交谈，细致询问其身体健康状况、日常生活起居及面临的实际困难，并且认真倾听记录需求。为他们解决所需的问题。同时，慈善志愿者们化身政策“宣传员”，聚焦群众关心的热点，用通俗易懂的语言，面对面详细解读医疗保险、养老保险、助残惠残等最新政策内容，确保惠民政策深入人心、落到实处。

社区贴心的交流与专业的服务，搭建起社区慈善工作站与居民之间的“连心桥”，传递了社会的爱心关怀，增强了特殊群体的归属感与获得感。 （景宁 刘建雄 严明 余后飞 供稿）



报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年12月16日印

电子信箱：lsccs2019@163.com